

Не хотел для себя побряжек и не говорил о своей инвалидности мужественный человек Гюмер Азизов. Бой разрешили провести.

Судья и мастер спорта по боксу Чудинов писал потом Азизову: «Восхищен Вашим мужеством и волей к жизни».

И на Камчатке ещё вёл Азизов секцию бокса при школе №4. Когда не смог по состоянию здоровья тренировать ребят, стал работать в комбинате бытового обслуживания, шить и ремонтировать обувь. Азизов награждён значком «Отличник службы быта».

Живёт в Ключах простой человек. В День Победы и в праздники одевает военные награды. Не любит рассказывать о себе, ведь всегда нелегко вспоминать о жизни, которую нарушила война. Свою тренерскую работу считает обычным делом, «после войны всем трудно было».

Но позволю себе не согласиться с Азизовым. Эти 25 лет тренерской работы, скорее всего, единственный случай в истории бокса, поистине жизненный маресьевский подвиг спортсмена, тренера, фронтовика Гюмера Азизова, ветерана войны, труда и спорта.

Галина Ткаченко

(статья была опубликована в газете «Камчатский комсомолец» 3 июля 1980 года)

МКУ Библиотека КСП

Часы работы с читателями

ПН— с 11:00 до 18:00

ВТ—

СР—

ЧТ—

ПТ— с 11:00 до 18:00

СБ— с 11:00 до 16:00

ВС— выходной

Последняя пятница месяца—

санитарный день.

Ул.Кирова д. 130

Тел.: 8415(34)21-6-13



МКУ Библиотека КСП

Азизов Гюмер



Имя тебе - Победитель

УЧЕНИК ПОДДУБНОГО

(РАССКАЗ О ЖИЗНЕННОМ ПОДВИГЕ СПОРТСМЕНА, ТРЕНЕРА, ФРОНТОВИКА ГЮМЕРА АЗИЗОВА)

Имя русского борца, чудо-богатыря Ивана Поддубного, известного всему миру, давно стало для нас легендой, далёкой страницей истории спорта. и вдруг оказывается, что живёт в городе Ключи человек, который не только видел великого спортсмена и разговаривал с ним, но и через всю жизнь пронёс память и дорогую фотографию, запечатлевшую одну из коротких встреч после войны.

Совершенно случайно в 1939 году в первый раз пересеклись жизненные пути Ивана Поддубного и молодого мастера спорта по боксу Гюмера Азизова. В Иваново проходило первенство ЦС «Спартак» по боксу, и здесь же в гастрольной цирковой программе участвовал Иван Поддубный, который пришел на соревнования, обратил внимание на молодого боксёра, оценив опытным взглядом спортивное дарование Гюмера, побеседовал с ним. 18-летний мастер спорта Гюмер Азизов к этому времени провел 49 боёв и только в 3-х потерпел поражение, был чемпионом Куйбышева, неоднократно участвовал в первенстве страны. Боксом Азизов стал заниматься с 13 лет. Привели его в спорт естественное мальчишеское желание научиться постоять за себя и случай. Воспитывался Гюмер в детском доме, большой силой и атлетическим сложением не отличался, потому и обижали его больше других. Однажды, проходя мимо медицинского института, увидел, как проходят занятия по боксу, стал посещать тренировки и серьезно увлекся спортом. Через 3 года стал чемпионом Куйбышева в наилегчайшем весе, ещё через два года занял призовое место в первенстве «Спартака». Был послан в высшую школу тренеров. Может быть, и дальше так же успешно выступал бы молодой боксёр, но прервал спортивную карьеру самый страшный бой: за существование Родины – война. Комсомолец Гюмер Азизов уходит на фронт добровольцем, становится разведчиком. И однажды в тылу врага настигла его разрывная вражеская пуля, тяжело ранило в ногу. Собрав всю силу воли, сумел Гюмер убить гитлеровца, неожиданно подъехавшего на лошади, вскочить

на лошадь и выбраться в расположение наших войск, преодолев расстояние около 20 километров и переправу через реку Сожь, иногда теряя сознание. Когда спрашиваешь у Гюмера Азизова, чем помог ему спорт на фронте, он отвечает: «Не знаю, сумел бы я выбраться к своим в том состоянии, если бы не был воспитан спортом доводить бой до конца».

Долгие месяцы провёл Гюмер в разных госпиталях, война нанесла спортсмену тяжелейший удар, «нокаут, из которого не все поднимаются», как было написано в журнале «Физкультура и спорт». Мастер спорта по боксу, фронтовой разведчик Гюмер Азизов в 22 года остался без ноги. И нужно было начинать жизнь сначала, учиться ходить на костылях, потом на протезе, искать своё место в жизни, в которой не могло быть больше места для любимого спорта. И очень трудно верилось, что осуществится пожелание заслуженного мастера спорта, неоднократного чемпиона страны Анатолия Грейнера, которое он написал на подаренной фотографии во время посещения госпиталя: «Я верю, что мы ещё встретимся на ринге».

После выписки из госпиталя Азизов уезжает в Ейск. В эти тяжёлые годы и происходит встреча бывшего боксёра с 75-летним Иваном Поддубным, на память о которой и осталась эта фотография (см. фото). Поддубный узнал Гюмера. И в памяти Азизова остались слова великого спортсмена: «Спорт, он от любой болезни лечит, и от хандры, между прочим, тоже. Сам не можешь выступать, ребят учить станешь». Может быть, только этих слов, этой уверенности в силе человеческого духа и не хватало Гюмеру, чтобы окончательно укрепиться в своём назревшем решении: не уходить из любимого спорта, как бы ни было трудно. И учится Азизов не только ходить на протезе по 25 километров, но и двигаться на ринге, а иначе как же он сможет обучать учеников приемам бокса? Первые победы учеников – первые радости тренера. В Ленинграде в 1946 году на соревнованиях на первенство страны среди спортивных школ юные спортсмены Краснодара заняли 1 место.

С 1949 года Азизов внедряет бокс на Сахалине, проработав там более 15 лет; в Южно-Сахалинске, Холмске, Углегорске. На Сахалине пришел в бокс Михаил Кореvский, который в 1963 году занял III место в первенстве страны в полутяжелом весе. Более 200 спортсменов-разрядников

подготовил тренер Гюмер Азизов. В книге «Бокс на Дальнем Востоке» Иван Гушин писал: «На Сахалине боксеров готовили демобилизованные воины, в прошлом хорошие боксёры – Азизов, Глашкин». Глашкин был сначала учеником Азизова, а потом стал работать тренером.

Районная газете писала: «Инструктор-методист Азизов собрал «штрафную роту», - такой слух прошел по комбинату, когда создавали боксерскую секцию. На тренировку были приглашены все хулиганы, задиры, драчуны». Не все и не сразу полюбили спорт, но кто стал серьёзно тренироваться, заметно изменился. «Мастер смены спрашивал тренера: «Чем ты ребят покоришь? Совсем другими стали!». «Секрета нет, - отвечал Азизов. – Их воспитывает спорт».

Становится Азизов судьей республиканской категории, неоднократно работал в судебных коллегиях на первенствах страны в 1954-1958 годах, был заместителем главного судьи зональных соревнований на первенстве РСФСР. В Куйбышеве тренировал боксёров сборной общества «Крылья Советов». Чемпионами страны стали Подобедов, Романов, Пушкин.

Своим ученикам передавал Азизов свою любовь к боксу, обучал мастерству, в своих учениках продолжал путь в большом спорте. И только один тренер знал, сколько сил ему требовалось отдавать на каждой тренировке. Как иногда ученики в ответ на слова тренера: «Бей сильнее! Повторить! Ещё раз!», протестовали: «Я не могу сильнее! Вы же...!». В таких случаях, прерывая ученика, тренер был краток и даже суров: «Я забыл о ноге, забудь и ты. Бей!».

Газета «Советский спорт» писала в 1956 году в статье «Гюмер остается в строю» о 50-м бое в жизни боксёра Азизова. Проходили в Челябинске сборы сильнейших тренеров страны. На ринге в порядке обмена опытом выступили тренеры. Выходит очередная пара. Судья делает замечание: «Почему одеты не по форме?» - один тренер был в длинных шароварах. «Разрешите так провести бой», - обратился Азизов к судье. «Нет, только по форме». Пришлось Гюмеру снять шаровары, и каково же было общее удивление и тренеров и спортсменов, когда они увидели... протез.